



构建起一个健康清朗的“饭圈文化”系列报道

微博娱乐明星粉丝量累计总人次达192亿,庞大的群体行为需要产业机制、平台、明星等多方引导

唯有把准价值方向盘,“饭圈”方能驶入正能量航道

“粉丝”,特指对一个人或一个群体产生非比寻常的认同甚至钦慕之情的人。“饭圈”,指代因喜欢同一明星或事物而自发形成的粉丝群体。如果说,几年前粉丝及“饭圈文化”还是仅属于一小部分年轻人的社交生态,那么近年来随着互联网日渐消弭社交的年龄壁垒,粉丝及“饭圈文化”愈发频繁地进入大众视线、渗透大众文化领域,甚至悄然改变一部分网络生态。

开栏的话

情防控贡献一己之力;另一方面,粉丝群体对立、“互撕”谩骂、人肉搜索、无底线追星、无限制打榜等“饭圈”痼疾亦引发了一波又一波热度。

可以看到,“饭圈文化”在扩展边界,这是流行文化产业极速发展的注脚之一。但当“饭圈文化”已悄然改变互联网生态,其中蕴藏的巨大张力甚至非理性因素,尤为值得审视。本报今起刊发构建起一个健康清朗的“饭圈文化”系列报道,解析“饭圈”震荡出的各种涟漪,为青少年的暑期网络环境锚定价值坐标。

本报首席记者 王彦

中国的互联网用户在今年3月时突破了9亿。“饭圈”在9亿网民中占多大比例?微博数据显示,该平台月活用户数量5.16亿;其中娱乐明星粉丝在2019年度累计规模192亿人次,同比增长近15%。令人关注的是,“饭圈”正在成为互联网空间颇为可观且异常活跃的群体。人群庞大、行动一致,当“饭圈”集体为了他们的明星聚集表达时,往往冲动异常,随之带来的伤害与负能量甚至完全背离“粉丝”简单喜好的初衷。

费……“饭圈”与“非理性”频频关联,一次次引发社会议题。

文化评论人、日本爱知大学访问学者何天平说:“饭圈率先兴于日韩的偶像产业,具有一定的经济与文化土壤。中国近年崛起的饭圈文化有相似之处,既透视出国内文化娱乐产业蕴藏的可观经济力量,也因其所含内容良莠不齐,到了亟待校正价值航向、约束行为边界的时候。”

唯有把准价值的方向盘,“饭圈”方能驶入正能量的航道。

暴露在情绪波动中的年轻人,其行为具有不确定的社会与文化影响推力

“相比上世纪90年代人们喜欢流行歌手,今天的粉丝追星是截然不同的事。”何天平说,媒介渠道的拓宽与这代人个性化的看重,从根本上改变了追星样态。

唯有把准价值方向盘 “饭圈”方能驶入正能量航道

截至2020年3月,中国的互联网用户达9.04亿

微博最新数据,该平台月活用户数量5.16亿

其中娱乐明星粉丝在2019年度累计规模192亿人次

供图:视觉中国 制图:徐晓斌

创新机制推进旧改 上海市城市更新中心成立

李强:以细致的工作、精准的政策、管用的招数,全力以赴打好旧区改造攻坚战

上海在继续深化市区联手土地储备、区单独土地储备、社会力量参与旧区改造模式基础上,进一步创新思路、完善推进机制,探索建立功能性国有企业参与旧区改造的新模式。市城市更新中心作为全市统一的旧区改造功能性平台,具体推进旧区改造、旧住房改造、城中村改造及其他城市更新项目的实施,现阶段重点参与推进黄浦、虹口、杨浦等区成片二级以下旧里的旧改攻坚

本报讯 作为我市加快旧区改造和城市有机更新的重大创新举措,上海市城市更新中心昨天在上海地产(集团)有限公司正式揭牌成立。市委书记李强,市委副书记、代市长龚正下午赴上海市城市更新中心就创新旧改机制、推进旧改工作进行调研。

推进旧区改造和城市有机更新,是重要的民生工程 and 民心工程。上海在继续深化市区联手土地储备、区单独土地储备、社会力量参与旧区改造模式基础上,进一步创新思路、完善推进机制,探索建立功能性国有企业参与旧区改造的新模式。市城市更新中心作为全市统一的旧区改造功能性平台,具体推进旧区改造、旧住房改造、城中村改造及其他城市更新项目的实施,现阶段重点参与推进黄浦、虹口、杨浦等区成片二级以下旧里的旧改攻坚。

李强、龚正来到中心,听取全市旧区改造工作整体推进情况汇报。今年以来,上海旧区改造加速推进,截至目前已完成成片二级旧里以下房屋改造40万平方米、约1.97万户,进度已超预期目标,相关重点区块在探索旧改新机制中跑出了旧改加速度。市领导详细了解重点区块旧改进展、旧改体制机制创新以及旧改人才队伍建设情况。李强指出,旧区改造事关人民群众福祉、事关城市长远发展。要深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神,认真践行“人民城市人民建、人民城市为人民”重要理念,按照十一届市委九次全会部署要求,创新体制机制,形成强大合力,以细致的工作、精准的政策、管用的招数,全力以赴打好旧区改造攻坚战。各区和各相关部门要增强责任感、使命感和紧迫感,进一步排摸梳理、了解需求,加速推进各项配套政策落地。

19个产业项目落户闵行 总投资额达146.62亿元

刊第五版

本报讯 市委副书记、代市长龚正昨天主持召开市政府常务会议,强调坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神,按照市委部署要求,扎实做好防汛防台工作;研究部署深化行政审批制度改革、推进大学科技园高质量发展等工作。

会议指出,要坚决克服麻痹松懈思想,加强预测预警,科学分析汛情变化情况,完善各项工作预案,进一步压实责任,确保人民群众生命财产安全。要立足本市防汛实际,聚焦重点区域持续开展隐患排查,落实销项整改,要充分发挥城市运行“一网统管”作用,强化指挥调度,加强信息共享,落实抢险物资保障和应急处置队伍的组织保障,坚决守住城市汛期安全防线。

会议原则同意《关于进一步深化行政审批制度改革 加快推进重大项目建设的若干措施》并指出,要进一步细化目标任务,持续深化“一网通办”改革,让更多企业能“高效办成一件事”。要进一步强化“店小二”精神,加快各类手续办理速度,努力让“特斯拉速度”成为常态。要在实践中不断巩固完善改革措施,积极营造容错纠错、支持改革创新的良好氛围,提升企业的获得感和满意度。

会议原则同意《关于加快推进本市大学科技园高质量发展的指导意见》并指出,要切实做强大学科技园的“科技属性”,提升科技服务供给能力、创新策源功能和辐射效应。要将高校发展规划、科技园运营计划与全市及所在区的产业规划有机衔接,将科研资源转化为产业升级发展的新动能。会议还研究了其他事项。

坚决守住城市汛期安全防线

龚正主持市政府常务会议,还研究部署深化行政审批制度改革等工作

李强龚正与辽宁省大连市党政代表团一行座谈

做实做深沪连对口合作大文章

廖国勋周波参加座谈并出席上海·大连对口合作第四次联席会议

本报讯 上海市委书记李强,市委副书记、代市长龚正昨天下午与辽宁省大连市党政代表团一行举行座谈。上海市委副书记廖国勋,辽宁省委副书记周波,辽宁省常委、大连市委书记谭作钧,大连市委副书记、市长陈绍旺参加座谈。

座谈前,两地召开了上海·大连对口合作

第四次联席会议,廖国勋、周波、谭作钧出席并讲话。

李强感谢辽宁省、大连市长期以来对上海发展的支持帮助,并介绍了上海常态化疫情防控和经济社会发展相关情况。他说,当前,我们正在深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神,加快建设国际经济、金

融、贸易、航运和科技创新中心,全面强化全球资源配置、科技创新策源、高端产业引领、开放枢纽门户“四大功能”,全力实施三项新的重大任务。东北地区与东部地区部分省市开展对口合作,是党中央实施新一轮东北振兴战略的重大举措。上海与大连同为我国沿海开放城市,都承担着国家重大战略任务。对

口合作关系的建立,把两地更加紧密地联系在一起。希望在巩固已有良好合作成果基础上,进一步发挥各自优势,找到更多合作切入点结合点,做实做深对口合作这篇大文章,携手为全国改革发展大局作出更大贡献。

周波感谢上海市长期以来对辽宁省、大连市振兴发展的重视、关心和支持。他说,近年来,辽宁省委、省政府和大连市委、市政府坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话、指示批示精神和党中央决策部署,振兴发展取得了新成效。这次来沪考察,既要全方位深化两地对口合作,更要认真学习借鉴上海改革开放、创新发展和城市精细化管理的好思路好经验好做法,更好推动大连加快建设产业结构优化的先导区和经济社会发展的先行区。

上海市领导诸葛宇杰、彭沉雷参加相关活动。

文化视点

上海持证街头艺人递交长达四页的入党申请书

“因为得到了太多温暖,太想把这份幸福让更多人听到”

今年党的生日那天,33岁的杜烁辰交上了一份长达四页的入党申请书。这名上海首位递交入党申请书的持证街头艺人,心早已在上海扎下了根。两年多来,随着上海街头艺人表演点逐渐增多,杜烁辰几乎跑遍整个上海。“因为得到了太多温暖,希望自己能回馈社会,成为一个肩负使命与责任的人。在最平凡的岗位上,把这份正能量传递下去,把这份幸福通过音乐传递给更多人……”

近七年来,上海持证街头艺人的队伍扩展到近260名,来自十余个国家和地区,涉及十多个民族。他们深深热爱这座城市、热爱这里的人民,用艺术表达对这片土地的感情,用才艺给亚洲演艺之都的天空增添了多彩的光谱,用满满的正能量,形成城市文化积极向上的温暖氛围。而上海,也以最温暖、开放的姿态,托举着他们的信仰和梦想,稳稳着落

详细报道刊第二版

“外贸风向标”移师“云端” 华交会在线育新机

助力稳定外贸基本盘 企业力争为下半年业务开好头

刊第五版